

《长春鼓励支持发展夜市经济 允许开办临时占道市场》接续

长春各城区加紧规划助力夜经济复苏 让城市多一些“烟火气”

晚上7点刚过,夜色渐浓,位于长春市南三环的一条街仿佛施了魔法,一下子换了个样。白天的时候这条街根本不起眼,晚上却热闹非凡。这是因为瑞邦夜市开始了!招牌林立、香气四溢,人们三五成群,穿梭于不同摊位的美食之间。

与此同时,位于城市东部的中东夜市,位于城市西部的奔腾路同鑫水产海鲜批发市场夜市,城市北部的台北大街夜市里同样人流如织,大人孩子从四面八方涌到这里,在一道道美味的小吃中抖落一天的疲劳。而对于那些大大小小的摊主来说,一天的生活才真正开始。

近日,随着长春市推出的鼓励支持发展夜市经济、鼓励支持开办便民市场等八项惠民便民措施,各城区迅速行动,目前均在加速规划、调研符合条件的夜市和便民市场,近期将推出一批新的“打卡点”,助力经济发展。



市民

“有了烟火气，城市不再高冷”

城区

一大波新规划的夜市与市场正在路上

城管

“从过去的管理员转变为监督员、服务员”



傍晚7点,记者来到南三环瑞邦夜市一条街,看到整齐的摊位一个个都已开始营业了。市民们三五成群,或与朋友或和家人,从街头吃到街尾。数百米的距离,关东煮、炒凉粉、各种烤串……都让食客们欲罢不能。游走在各种不同风味的美食当中,对于许多人来说,享受的不仅是美食,更是这些美食所带来的幸福感。

90后小伙杨鑫磊带着女友游走在夜市一条街,他告诉记者:“以往夏天想过夜生活,都要到桂林路、红旗街一带,现在家门口开了夜市,小吃也特别齐全,都是喜欢的口味,所以带女友来尝尝。”

“夜市一开,整条街也热闹起来了,就是网上说的烟火气吧,不像原来那么高冷了,有人情味的城市就该这样。”采访中,陈彬彬一家人正在涮串的摊位前享受美味。她说:“父母从老家四平过来帮着带孩子,晚上和老人出来逛逛,没想到夜市的美食特别丰富,索性一家人就围坐在小摊前吃上一顿美味。”

相比之下,位于朝阳区桦甸街的夜市,算是“老字号”,这里长约数百米的小摊贩队伍,卤味、冰粉、鲜花、水果、蔬菜、衣服鞋袜、手机贴膜……已经成了一个小型市场,夜晚8点华灯初上,这里正是人流火爆的时段,食客们大快朵颐,商贩前后忙碌,而到9点地摊结束后,这里又会恢复平静,垃圾和杂物被一一清理。



“我们正在加速规划并踏察,争取近期推出几个设摊市场和夜市。”6月2日,长春市朝阳区重庆街道工作人员透露,已经有意向的区域地块,正在加紧推进,近期也有部分摊贩和商家进行咨询,都回复他们耐心等待几天,很快就会有消息。据悉,继桂林胡同美食街启动后,朝阳区正在规划新的夜市和市场,带动消费,助力经济发展。

绿园区同样迅速行动,5月28日,绿园区召开助力全区经济发展工作部署会,明确了全力以赴繁荣“地摊经济、夜经济”,助力经济复苏的总方向,各部门紧锣密鼓组织落实,利用三天时间,区商务局拟定了《绿园区促消费十二项举措》,区城管办制定了《绿园区发展“地摊经济、夜经济”操作指南》,并绘制了“绿园区‘地摊经济、夜经济’消费地图”。

新鲜出炉的消费地图详细标注了一批批已经开放和即将开放的夜市。皓月大路上的吾悦广场不夜街、荣鼎康城市场、春城大街上的大自然夜市……随着对“夜经济”认识的逐步深入,绿园区围绕居民区打造了众多不同主题、各具特色的夜间经济形态,为市民提供更多消费选择。计划于6月7日正式开市的欧亚台北大街夜市涵盖了啤酒演绎广场、儿童乐园、网红打卡地、根雕玉石等多种品类,丰富多彩的夜市业态将展现独具长春味道的特色夜市。也将为下岗职工、大学生提供至少2000个岗位。位于长春西站周边的青怡坊(昆蘭花卉)好东东集市也将于6月末开市,届时将陆续启动消夏节、啤酒节、电音节等夜间活动。此外,宽城区、南关区等其他各大城区在加紧规划,预计近期将集中公布一批夜市和市场。



随着夜市陆续开放,城市治理能力也将接受一次“大考”,首先感觉到压力的是基层的城管队员。

近日,长春市城市管理局正式出台文件,允许设置临时占道市场、允许临街店铺越门经营、允许大型商场开展占道促销,同时坚持柔性执法和审慎包容监管,还规定临时占道经营需保障安全,不占用盲道和消防通道,不侵害他人利益。

“政策放开意味着要把握平衡,做到管而不死、活而不乱,这更加考验城市的治理智慧。”一位基层的城管执法队员告诉记者,目前像烧烤长春市还是不允许设摊点的,主要是对环境的影响太大,极容易造成交通堵塞,最重要是影响市民的日常生活和休息。

他表示,现在长春放开对于占道经营、越门经营的监管之后,他们的工作内容更多了。原本的一禁了之变成了要去看哪个摊商占了人行道、妨碍了行人通行,要去监管营业结束之后商户有没有清扫垃圾、恢复街道的原貌,“从过去的管理员转变为监督员、服务员,不仅要讲政策、解难题,还要及时处理各种突发情况。”这名队员表示,新的放开举措,对于执法人员也是角色的一种转变,职能、工作量相当于增加了。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪 孙振余 报道 蒋盛松 摄